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Discurso do Presidente da República em exercício 

Presidência da República 

Secretaria de Imprensa e Divulgação 

27/06/2004  

Discurso do Presidente da República em exercício, José Alencar, na 

cerimônia de entrega do Prêmio Sebrae Prefeito Empreendedor 2003 

Clube do Exército, Brasília-DF, 27 de julho de 2004 

 

 

 Meus amigos, 

 Eu não vou fazer um discurso, eu estou realmente encantado, como 

espero que estejam todos que foram convidados para esta festa.  

 Quero cumprimentar o ilustre diretor-presidente do Sebrae, Dr. Silvano 

Gianni,  

 Quero cumprimentar também o diretor administrativo e financeiro do 

Sebrae, Dr. Paulo Okamotto, 

 E faço a minha saudação aos excelentíssimos senhores ministros de 

Estado aqui presentes, que prestigiam esta solenidade: Dr. Ciro Gomes, 

ministro de Estado da Integração Nacional e Dr. Olívio Dutra, ministro de 

Estado das Cidades, 

 Cumprimento também a senhora Judite Dutra, esposa de Olívio Dutra, 

em nome de quem cumprimento a todas as mulheres aqui presentes, 

 Excelentíssimas autoridades, 

 Senhores prefeitos e senhores vice-prefeitos,  

 Representantes de prefeitos aqui presentes, 

 Senhores parlamentares, 

 Senhores vereadores que aqui estão, 

 Minhas senhoras e meus senhores, 

 

 É realmente excepcional o nosso contentamento em participar de uma 

festa desta natureza. São municípios brasileiros que procuram gerar progresso, 

através de quê? Eu acredito que seja, primeiramente, verificando as 

potencialidades naturais de cada um desses municípios e, obviamente, 
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prestigiando algumas vocações empresariais sérias que desejam empreender. 

Daí a razão pela qual venho aqui, a esta tribuna, para trazer apenas um abraço 

de congratulações, de parabéns aos prefeitos e ao Sebrae, porque é admirável 

o trabalho que o Sebrae realiza.  

É uma tarefa que poderá, realmente, mudar o perfil de muitos municípios 

brasileiros, para não dizer de todos os municípios brasileiros, porque é um 

prêmio que o Sebrae oferece. Mas quando premia, também estimula para que 

outros prefeitos participem deste esforço.  

Eu estive vendo, aqui, neste folheto várias frases importantes. Há uma 

do ilustre ministro Ciro Gomes: “O desafio é propor projetos locais com 

dimensão nacional, é preciso dar apoio irrestrito às empresas de pequeno e 

médio porte, para facilitar o surgimento de novos postos de trabalho.” Há 

também o pronunciamento do ilustre ministro Olívio Dutra: “O 

empreendedorismo é uma forma inovadora de promover o crescimento.” 

Divulgar as iniciativas de sucesso dos municípios é buscar novos caminhos 

capazes de produzir a concentração urbana. E tem um pronunciamento do 

nosso presidente Lula. Aqui tem uma informação de que: “Lula atende a 

prefeitos e apóia a lei da micro e pequena empresa. Governo quer a expansão 

do micro crédito e abertura de contas que não exigem comprovante de renda e 

endereço.” E assim vai. 

Todos nós, brasileiros de responsabilidade, estamos preocupados. 

Preocupados com o quê? Com o quadro social. É preciso que nós façamos 

chegar a todos os benefícios de alguma coisa que nós convencionamos 

chamar de desenvolvimento integrado.  

Eu me lembro de um exemplo, ilustre Dr. Silvano, da minha terra, de 

uma das minhas terras de Minas, de Ubá. Naquele tempo havia, em Ubá, um 

jovem presidente da Associação Comercial, naquele tempo não havia Sebrae. 

E esse jovem chamado Sebastião José Barreto resolveu estimular o 

desenvolvimento de Ubá através de empreendimentos industriais. Então, me 
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pediu que eu o ajudasse. E eu fui seu auxiliar nisto. A primeira providência foi 

procurar alguma coisa que pudesse representar vocação natural do município. 

E chegamos à conclusão que Ubá era uma terra de marceneiros. Havia muitos 

marceneiros. Aquelas cidades vizinhas todas: Cataguazes, Leopoldina, Ponte 

Nova, Rio Branco e mesmo Juiz de Fora, quando havia uma casamento, iam 

para Ubá para encomendar a fabricação dos móveis, da mobília do quarto, da 

sala de jantar. E nós começamos a conhecer isso nas visitas que fazíamos 

para tentar fazer daquilo indústria.  

E naquela época nós buscamos também o apoio creditício do Banco do 

Brasil, cujo gerente era um cidadão chamado Cláudio. Esqueço agora o 

sobrenome. E esse senhor Cláudio tinha um limite de alçada até 18 mil 

cruzeiros. E nós, então, fizemos com que alguns daqueles empresários de 

móveis passassem a produzir alguma coisa em série. Ainda que fosse apenas 

um tipo de cadeira desenhada por ele. Eu faço essa cadeira. Ensinamos que 

aquilo podia ser feito; o outro fazia cama de solteiro; o outro, quarto de casal e 

assim foi. E nós arranjamos um vendedor muito bom. E eles fizeram fotografias 

e fizeram um grande álbum, um folheto com as fotos. E cada fabriqueta 

daquelas tinha um talãozinho de pedidos. Então, o vendedor saiu com 10 

fábricas que ele representava, para dar a economia de escala. E ele começou 

a vender. E elas, todas, foram para a frente. 

Hoje, Ubá tem fábricas de móveis que são hegemônicas no Brasil, 

porque era a vocação de Ubá, ainda que não houvesse madeira, e nem há. Lá 

tem fábricas de móveis de aço. A maior fábrica de móveis de aço do Brasil. 

Ainda que não houvesse essa matéria prima, elas progrediram. Por quê? A 

vocação estava nas pessoas, não era uma vocação de matéria prima natural 

da região, era vocação das pessoas que gostavam de fazer móveis. E Ubá se 

transformou numa grande cidade produtora de móveis. 
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Vejam bem, isto pode acontecer em cada município brasileiro, pode 

acontecer um trabalho parecido com este e, obviamente, prosseguindo esse 

trabalho do Sebrae.  

Fiquei encantado também com o discurso do presidente Silvano. Ele 

informou dos trabalhos que estão sendo feitos pelo Sebrae para apresentar ao 

governo e ao Legislativo. Como por exemplo, um novo sistema tributário que 

contemple a pequena e a micro empresa no Brasil de forma a estimulá-la a 

começar. Isso é uma coisa extraordinária, porque realmente o sistema tributário 

nacional se transformou num verdadeiro cipoal burocrático que entrava o 

desenvolvimento do país.  

Então, é preciso que esse projeto, feito por uma instituição da 

respeitabilidade do Sebrae, seja visto com atenção pelas autoridades. E eu não 

tenho dúvida de que esta será a ordem do nosso Presidente. 

Muito obrigado pelo honroso convite com que me homenagearam, 

estando aqui para participar desta festa.  

Meus parabéns prefeitos de todo o Brasil, especialmente estes que 

foram aqui premiados. Não tenho dúvidas de que eles representarão o exemplo 

para que outros continuem nesse esforço de fazer deste Brasil aquele país que 

todos nós temos a segurança de que ele merece. 

Muito obrigado.  

 

 

 


